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1. Far die Finanzierung der Gesetzlichen Krankenversicherung (GKV) werden
zwei grundlegende Reformalternativen diskutiert: Die Burgerversicherung (ein-
kommensbasierte Beitrage) oder die Gesundheitspramie (Kopfpauschale).

a)

b)

Diskutieren Sie die Anreizwirkungen der jeweiligen Hauptelemente dieser Alter-
nativen aus versicherungsékonomischer Sicht. Welche Verteilungswirkungen ent-
stunden im Vergleich zur bestehenden Finanzierung der GKV? (10 Pkt.)

Adverse Selektion und deren Folgen konnen Uber eine Pflichtversicherung ver-
mieden werden. Welche Probleme kann eine Pflichtversicherung nicht losen?
Diskutieren Sie an einem Beispiel! (5 Pkt.)

Welche Bestandteile der gegenwartigen GKV-Finanzierung missen ausgebaut
werden, um eine Anndherung an den Vorschlag Gesundheitspramie zu erreichen?
Kann hierdurch das Hauptproblem der Krankenkassen behoben werden? (5 Pkt.)

2. Bei der Einkommensteuer soll folgender Stufentarif in Verbindung mit einem
Freibetrag von 8.000 Euro je Haushaltsmitglied fur drei Einkommenszonen ge-
Iten:

d)

Steuerpflichtiges Einkommen: y = x — Freibetrag ¢ Personen;
1. von 0 Euro bis 50.000 Euro: t=0,25 ¢ y;
2. von 50.000 Euro bis 100.000 Euro: t = (0,25 + 0,000001  y) y - 12.500;
3. ab 100.000 Euro: t = 0,45 « y — 22.500;

Bitte beschreiben Sie die Verlaufe der Steuerbetrags- und Steuersatzfunktionen in
den Einkommenszonen. (6 Pkt.)

Benennen Sie den Tariftyp in den jeweiligen Einkommensbereichen. Erlautern
Sie lhren Lésungsweg. (4 Pkt.)

Welcher Teil der Besteuerungsvorschriften sorgt fur horizontale, welcher fir ver-
tikale Steuergerechtigkeit? Begriinden Sie! (4 Pkt.)

Wie entwickelt sich das Einkommensteueraufkommen bei gesamtwirtschaftlich
steigenden Nominaleinkommen? Unter welchen Umstédnden muss steuerpolitisch
eingegriffen werden? Wie sdhe ein solcher Eingriff aus? (6 Pkt.)

3. Geben Sie eine Definition und inhaltliche Erlauterung zu den Begriffen:

a) Gewinneinkinfte (4 Pkt.)
b) Aktueller Rentenwert (4 Pkt.)
c) Gewerbesteuer (4 Pkt.)
d) Generationenvertrag (4 Pkt.)
e) Negative Einkommensteuer (4 Pkt.)
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